

# 习近平会见普京时指出：中方愿同俄方一道努力，体现大国担当 为变乱交织的世界注入稳定性

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电 当地时间15日下午，国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆同俄罗斯总统普京举行双边会见，就中俄关系和共同关心的国际和地区问题交换意见。

习近平指出，今年以来，中俄保持了卓有成效的战略沟通。两国各领域合作稳步推进，体育交流年活动有序展开，地方合作和人文交流更加热络，在国际舞台上密切协调，维护国际关系基本准则。面对世界之变、时代之变、历史之变，中方愿同俄方一道努力，体现大国担当，发挥引领作用，为变乱交织的世界注入稳定性。

习近平强调，中方愿同俄方在涉及彼此核心利益问题上相互有力支持，深化贸易、农业、互联互通等领域务实合作。双方要在上海合作组织、亚信、金砖国家等多边框架内的协调和配合，推动各方增进团结互信，拓展务实合作，维护本地区安全利益，维护广大发展中国家和新兴市场国家共同利益。



当地时间9月15日下午，国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆同俄罗斯总统普京举行双边会见。

新华社发

## 上合组织为世界带来深刻启示 20多年和衷共济、守望相助，树立了地区和国际合作典范

### 互信互利 共享发展成果

山水相邻，利益交融。遵循“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”，上合组织国家紧密合作，共享发展成果。

“居民有了新工作，财政有了新税收，城市有了新生命……”在哈萨克斯坦南部城市扎纳塔斯，由中国提供设备和投资的中亚最大风电机场2021年竣工投产，让这个一度沉寂的工业城镇重新焕发生机。

“新添大量就业岗位，填补市场产品空白，发挥重要经济和社会意义……”在乌兹别克斯坦中部工业城市纳沃伊，纳沃伊化肥股份公司聚氯乙烯生产线繁忙的生产场景，成为中乌共谋发展振兴、造福民众的缩影。

“众所周知，哈萨克斯坦是一个没有出海口的国家，而我们的‘海洋’是中国。”哈萨克斯坦贸易政策发展中心副主任努拉利·布凯坎诺夫曾发出的感慨，代表了不少上合组织国家的心声。

2018年6月，中国宣布支持在青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区。如今，这一“上合示范区”已成为地区重要的物流新枢纽，让哈萨克斯坦

仲秋时节，在乌兹别克斯坦撒马尔罕召开的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议吸引世界目光。

“只有结满果实的大树才会引人注意。”正如这句乌兹别克斯坦谚语所说，20多年来，上合组织国家践行“上海精神”，不断推动务实合作，推进贸易投资自由化便利化，深化高质量共建“一带一路”，收获累累硕果。

等不临海的上合组织国家有了关键“出海口”。

俄罗斯《远东问题》杂志副主编安德烈·奥斯特洛夫斯基说，上合组织国家越来越重视经济、投资和贸易，在建立新运输走廊等方面不断强化合作，推动区域经济协同发展，越来越多国家对参与上合组织框架内合作表现出浓厚兴趣。

### “一带一路” 拉紧利益纽带

在“一带一路”框架下，上合组织务实合作提质升级。

哈萨克斯坦阿拉木图市大口径钢管厂等一系列项目落地，中巴经济走廊建设加速推进，位于乌兹别克斯坦的中亚第一长隧道“安格连-帕普”铁路隧道建成通车……“一带一路”不断拉紧“上合大家庭”的利益纽带。

哈萨克斯坦首任总统图书馆副馆长铁木尔·沙伊梅尔格诺夫表示，上合组织国家之间真

互补，互利合作成效显著。共建“一带一路”倡议能够给包括哈萨克斯坦在内的中亚地区国家带来强大发展动力。

巴基斯坦驻华大使莫因·哈克说，参与共建“一带一路”让巴基斯坦“发生了很多积极变化”，通过创造就业、改善民生、消除贫困、改善偏远地区经济状况，造福了巴基斯坦民众。

乌兹别克斯坦国立大学教授阿扎马特·谢伊托夫表示，“一带一路”倡议已成为最受欢迎的全球公共产品之一，有助于全球经济朝着更加开放、包容和互利的方向发展。

### 命运与共 树立合作典范

当今世界正进入新的动荡变革期，百年变局与世纪疫情叠加共振，国际和地区热点问题此起彼伏。面对复杂挑战，上合组织国家和衷共济、守望相助，持续推动构建更加紧密的上合组

普京预祝中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功，相信在习近平主席领导下，中国经济社会发展将不断取得新成就。普京表示，当今世界正在发生许多变化，唯一不变的是俄中友谊与互信，俄中全面战略协作伙伴关系稳固如山。俄中都主张推动更加公平合理的国际秩序，树立了国际关系典范。俄方坚定恪守一个中国原则，谴责个别国家在涉及中国核心利益问题上采取挑衅行动。俄方愿同中方巩固深化双边多边沟通协作，扩大经贸、能源等重点领域合作。俄方愿同中方一道，推动上海合作组织成员国继续在互不干涉内政原则基础上深化合作，打造维护地区安全稳定的权威平台。

习近平赞赏俄罗斯坚持一个中国原则，强调台湾是中国的一部分，中方坚决反对“台独”分裂势力和外部干涉，任何国家都无权做台湾问题的裁判官。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月15日电 当地时间15日下午，国家主席习近平在撒马尔罕国宾馆同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫举行中俄蒙三国元首第六次会晤。

习近平指出，中俄蒙三方合作具有强大的内生动力和发展韧性。虽然受到新冠肺炎疫情影响，但三方合作的脚步从未停歇，取得的成绩值得肯定。我们携手抗疫，第一时间相互驰援抗疫物资，毫无保留分享抗疫经验，共同守护三国人民生命健康。

我们开展“云交流”，保持交往热度，民心相通纽带更加紧密。我们积极开展边境地区联防联控合作，促进经贸往来稳定顺畅，途经三国的跨境运输亚洲公路网推进成效显著。

习近平就推进中俄蒙合作提出四点建议。一是牢牢把握三方合作的正确方向，深化政治互信，加大相互支持，尊重彼此核心利益，照顾彼此重大关切，在国际和地区事务中加强协调和配合。二是提升在上海合作组织框架内合作，共同打造应对风险挑战的合作平台、释放发展潜力的增长平台。三是落实好中蒙俄经济走廊建设已达成共识，推动毗邻地区不断深化经贸、人文、旅游等领域合作，继续为三国工商界搭建高质量交流平台。

四是培育三方合作更多成果，支持扩大相互间贸易本币结算规模，欢迎俄罗斯和蒙古国更多金融机构加入人民币跨境支付系统，筑牢地区金融安全屏障。

普京表示，俄中蒙三方合作成效显著，具有明显互利性质，为彼此关系发展增加了附加值。三国作为近邻，应该相互理解、相互支持，全面巩固推进三方合作。应鼓励支持三国企业家加强交流合作，推动交通、物流、跨境运输、能源、高新技术、旅游、人文等领域合作取得更多实质进展。

呼日勒苏赫表示，发展同中俄两国睦邻友好合作是蒙古国外交首要方向。当前复杂国际形势下，加强蒙中俄三方合作尤为重要。蒙方愿同中俄加强沟通，促进双边和三方在贸易、投资、环境、能源、铁路、旅游等领域合作都取得积极进展。

三方确认《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》延期5年，正式启动中蒙俄经济走廊中线铁路升级改造和发展可行性研究，商定积极推进中俄天然气管道过境蒙古国铺设项目。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

## 中国和乌兹别克斯坦发表联合声明 维护地区安全和稳定的优先方向仍是打击“三股势力”

当地时间9月15日，中国国家主席习近平在撒马尔罕同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈。会谈后，两国元首签署并发表《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》(以下简称《联合声明》)。

根据《联合声明》，双方强调

维护地区安全和稳定的优先方向仍将是打击“三股势力”，即一切形式的恐怖主义、分裂主义和极端主义，打击贩毒、武器、弹药和爆炸物走私、跨国有组织犯罪。双方将继续在维护国际信息安全、加强边境安全、共同打击非法移民和贩卖人口、洗钱、经济犯罪和跨境腐败等领域巩固双边合作。

《联合声明》表示，为有效应对当代挑战和威胁，双方将继续举行两国执法和安全部门联合反恐训练，提高维稳和应变联合

行动能力。

《联合声明》指出，双方将进一步扩大文化、教育、科学、体育、旅游、考古、医疗卫生及制药领域合作，加强新闻媒体、学术机构、友好协会、艺术团体间友好交流。中方愿配合乌方出台切实举措，落实乌方关于宣布2023年为中国同中亚国家人民文化艺术年的倡议。

《联合声明》称，双方强调有必要依托两国信息技术产业园、相关试验区、产业集群等，在数字经济、人工智能、大数据、电子

政务和区块链技术等领域共同打造“智慧丝绸之路”和“数字丝绸之路”平台。

《联合声明》指出，信息通信技术是数字时代经济社会发展的主要驱动力。中国信息技术企业占据领先地位并为乌兹别克斯坦信息通信行业发展发挥独特作用。双方商定，支持乌方继续同中国龙头企业开展合作，引进现代化技术，为宽带上网和移动通信发展提供先进的解决方案。

据中新社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

习近平出席中俄蒙元首第六次会晤提出四点建议  
加大相互支持，照顾彼此重大关切